

重点
阅读

正青《最后的乡土》：

平淡峻切中时含诗意图

□张炯



军会，女儿方敬、方爱，儿子方永等农村老少男女各种人物的命运浮沉和人生经历。作品展现出实行土地承包责任制后，人们生产积极性的发挥、农村生产力的发展和各种人物生活前途的改易，以及他们中的多数如何从贫困逐步走向了富裕，走向了更为光明的未来。作者描写许多人从土地的束缚下解放出来。他们除了种地，还各显其能，或如方载亲推钢磨加工粮食赚钱，或如方载德购置汽车搞运输，或如安胜利等进城打工，如田忠、田小凤到城里开小饭馆，如李大柱当了包工头，甚至远赴新疆去承包土地，还有的则像方永那样考上大学，终于脱离土地变成了城市的户口。虽然在变动不居的生活洪流中，土地仍是农民的命根和传统家庭的依靠，但我国城市化的前景，毕竟已不可阻遏地改变了凝固的农业社会。

小说还描写了敬老孝亲、兄弟相帮、邻里相扶、勤俭持家等传统的道德习俗，在唯利是图的大潮中仍然牢固地被传承。而田禾庄的各种民俗风情，附近农田、山林、流经的尧河和高耸的葛洪山的四季景色，也都被淋漓尽致地展现。

作者在小说的首页上题着“我们将在这片山河大地，永恒存在”。“谨以此书献给土地与人”。

表示他对于农村故土和人民的深切眷念。他还在“序”中表白：“这部小说原本是致敬路遥的。”说明他对于《平凡的世界》的作者路遥的现实主义笔力的景仰。

虽然他跟路遥处理的是不同年代的农村题材和主题，无疑，他的长篇小说中同样透着跟路遥似的对于乡土的热爱和改变乡土的激情。但正青的创作毕竟具有自己的特色。它堪称是一部描写农村社会变迁的民族生活史，一卷有异于前人所写的农村生活的新时代的画图。它的风格真实而拙朴，于平淡、峻切中又时含诗意图。小说中刻画的人物，个个出场都很平淡，而随着故事的展开和发展，最后掩卷，人人无不鲜活，皆具一定的性格特点。如田厚生作为长者的“乐于助人”又精于盘算，方载亲的本分、善良和勤劳，退伍军人方载德的方

军人气质，农家主妇安友会作为贤妻良母操心老老少少的贤惠，长姐方敬对家庭深怀责任感的爱心，安友杰因受父母溺爱自幼贪玩，赌博、不孝、败家，后来却能浪子回头，以及方敬与矿区技术员丰收结婚，方永与城里姑娘、老同学倩倩的恋爱，都写得细腻而在情在理。作者描写老红牛与人的内心对话更别具创意。在方永与王倩的爱情描写中插进许多诗歌，在小说的叙述中引入穆桂英大战洪州的唱词，也都增添了小说的诗情画意和深切悠远的历史感。

小说的突出主题，如作者《后记》所表述：我们把农耕之路走到了积重难返的地步，而今却以前所未有的精神价值重新凝聚起国家、民族的力量，在古老土地上，开启了由农耕文明向现代文明迈进、向社会主义新时代跃迁的整体转型之路。我们将在历久弥新的土地上持续耕耘，创造美好，实现梦想——永恒存在。《最后的乡土》描写田禾庄人的生与死，忙活与道义、人性的失落与光辉、繁杂交织在农耕文明式微的民间与日常，借助三代农民“生命的经过”的展演，揭示中国大地的坚硬和人类生存的美，也奉上关于“家国同构、载亲载德”的传统反思，从而充盈思想正能量，引发读者更深沉的哲理思考。

作者正青原学工程建筑，在上大学期间为专心写这部小说而退学，其后历时十四载做了多次修改，这种精益求精的创作精神，今天实为少见。正因此，他所达到的高度是很自然的。对于冀省描写农村生活的小说，我国读者曾读到很多，对革命战争年代的冀中农村，孙犁、梁斌、徐光耀等都留下了各自的经典之作；而改革开放以来，铁凝、关仁山、何申、贾兴安等对河北农村农人的描写更多姿多彩。他们的作品构成了小说界长长的农村历史画廊。《最后的乡土》虽然在典型形象的塑造和情节、细节的提炼方面尚有攀登的空间，语言也有进一步加工的余地，但它能以饱满的热情和文笔表现新时代的历史变迁，并因表现独具特色的内涵和艺术风格而引人注目，应该说这正是难能可贵的。

一篇小说，我们往往是在读完全篇之后，才能够真正领会一个标题的主题奥之所在。范稳究竟为什么一定要用“橡皮擦”这样一个普通学习用具来为自己近期完成的一部中篇小说命名呢？作家对“橡皮擦”这一语词的使用，乃是在一种延伸出的借用层面上进行的。具而言之，前者意欲借用橡皮的功能表达一位阿尔茨海默病患者记忆的丧失，而后者，则试图利用橡皮擦的功能表达如同白金华这样的农民工内心强烈的社会身份的愿望。

范稳《橡皮擦》这一中篇小说文本得以成立的一个关键环节，就在于一套远程家庭监控系统的巧妙设定。事实上，从小说结构的角度来说，也正是凭借着这样一套远程家庭监控系统的存在，远在异国他乡的洪汉美，才能够及时地发现家中异常情况，整个小说的故事情节方才得以最终成立。具体来说，小说的核心事件，乃是一桩未遂的入室抢劫案。早已退休的原公安局长洪玉林，年事已高，属于AD患者的初级阶段。几个子女因为工作、生活以及对老人的厌恶，都没有陪在他的身边，唯一陪在他身边的只有一位叫郝妈的保姆。正是在做工过程中无意间窥破了这一“机密”后，白金华和白银华兄弟二人方才动了试图要从洪玉林家里劫走一点财物的心思。这样，也就直接导致了让洪汉美无意间目击了那桩最终未遂的入室抢劫案的发生。

但对于一部别有意蕴追求的中篇小说来说，一桩入室抢劫案的发生并不重要，重要的是围绕这一案件揭示出的另外几方面事实。其一，是案发现场白金华兄弟偶尔的“良心发现”。一个是，洪玉林再一次摔倒后，额角出血，帮助他用餐巾纸止血的，就是白金华。再一个是，洪玉林小便失禁尿裤子之后，他们兄弟俩的先后出手相助。先是白金华给老人找裤子，然后是白银华面对军装时的恶念顿消。置身其中的白金华兄弟根本就不可能意识到，他们的行为竟然有着一种不容忽视的自我救赎功能。究其根本，白金华与白银华兄弟俩案发现场的数度“良心发现”，所充分说明的，乃是身为打工者的他们人性世界构成的某种复杂性。

其二，是洪玉林老人的一种精神困境。作

为早年就投身于革命的老干部，洪玉林曾经有过叱咤风云的辉煌岁月。这一点，从他们家悬挂着的他与周恩来的合影即可见一斑。但即使是如此一位干了一辈子革命的前公安局长，到了晚年的时候，也难逃被世界抛弃的凄凉命运。未遂入室抢劫案发一周后，洪玉林的儿子洪汉国一家搬来与老父亲同住：“他下令命令的口吻对妻子和儿子说：老人还在世一天，我们就陪他一天。”从这一细节就可以看出，洪汉国他们其实原先就可以陪伴孤苦一人的老父亲。正所谓，非不能也，实不为也。从洪玉林的如此一种精神困境出发，我们进一步推导出的一个结论就是，年龄面前，人人平等。无论你是权贵阶层，还是平民阶层，到最后等待他们的恐怕都是某种凄凉的晚境。

其三，尤其值得特别注意的一点，是对于当下时代一种阶层固化现实的犀利揭示。良心未泯的白金华和白银华兄弟俩之所以铤而走险地入室抢劫，固然有具体的触发点，但从根本上来说，恐怕还是与当下时代阶层固化的残酷现实紧密相关。白金华的感受之所以会如此真

切，关键是因为他十多年来的打工过程中，早已清醒认识到了城市对自己的那种隐隐拒绝，而如同洪玉林这样一个年迈的老人独占一座豪宅的现代权贵阶层更让他们强烈地感受到阶层差异的存在。他们之所以把洪玉林家确定为打劫的对象，与这一点有着直接的内在关联。此外，无论如何都不容忽视，且特别耐人寻味的一点是，小说结尾处关于洪玉林当年改换门庭的相关描写。当年的洪玉林也是穷人家的孩子。他之所以能够成为一名革命者，乃是因为15岁时不管不顾参加了解放军的缘故。如果说那个时候的洪玉林尚且可以凭借参加革命的方式而彻底改变自己的命运，那么，当下时代面对阶层固化现实的白金华与白银华他们，又该怎么办呢？说实在话，除了提出这个简直就是无解的命题之外，我们也的确无法开出相应的药方来。

事实上，到这个时候，我们方才恍然大悟，却原来，所谓的“橡皮擦”这一标题，恐怕还隐含有什么时候才能够彻底“擦”掉不同社会阶层之间隔阂与差异的这样一种理想愿景。

别有意蕴追求的叙事
——关于范稳中篇小说《橡皮擦》

□王春林

农村和农民曾被我国许多作家所书写。作为一个具有数千年农业传统的国度，农民代表着民族的最大主体。今天，农村和农民，尤其是农民的脱贫致富问题，仍然是新时代社会主义现代化所必须持续关注的重心，也是我国文学中持久不衰的重要创作题材和主题。因此，由花山文艺出版社出版的青年作家正青长达60万字的长篇小说《最后的乡土》问世，不能不引起人们的阅读兴趣。

这部以朴素的充满泥土气息的冀中语言描写的长篇，开头似乎没有什么有力的故事情节，写的只是一个寓于冀中平原的田禾庄，因计划生育和土地承包而引起的波澜。由此展开各色农人的日常生活，他们的耕作劳动，他们的生老病死、婚丧嫁娶等农家邻里的细事。但随着作品笔墨的推进，却反映出改革开放以来农村的深刻变迁。小说通过着力描绘老农方才顺及其两个儿子方载亲、方载德一家和他们的亲戚、邻里、女婿、儿媳，如长辈田厚生、再启老汉、大队长王建国、村支书刘大民、妇女主任王二丫的不同形象，更以很多笔墨刻画方载亲的妻子安

李东华《焰火》：

美与精致的非凡魅力

□马光复



认真读完东华的新作《焰火》，我深深地被感动了。

《焰火》的主要内容是描写现实生活中的中学生的青春期心理变化，讲述了主人公哈娜与艾米之间的认识、交往、心理意向以及少女之间的妒忌、交融和互相包容到互相理解。这其中的人物心理变化暗示着青春期人性的多样、复杂与变异，以及人性美的展示。作家把握住了这种变化，把人物刻画得非常灵动，形成了艾米这样具有青春期少女特质的艺术形象，以及美德化身的、抒情诗样的哈娜这样的艺术形象。生动的小说讲述和极其细腻的细节描述，把青春期少女以及周围的学生形象表现得栩栩如生。

在这里，作者把普遍真理与个体特质结合起来，将人性的高贵、复杂、交融、向上表述得入木三分。哈娜的美不仅是外貌的美，同时也是人性的美。在她的身上交织着苦难、快乐、苦闷与幸福，是一个幻若天仙又很现实的人见人爱的小女生。她的气质是书中的亮点，是作者努力描绘并向读

者推荐的一道彩虹。所以，这个人物形象是很成功的，是儿童文学群落里新增添的发光的人物。同样，另一位主要人物艾米，是具有个性的女中学生。女生之间的妒忌是常见的，但是，把这样的心理活动刻画得细致入微的却不多见。东华把这个人物以及她的心理活动描写到了极致。那种极其细腻的心态变化，合情合理，真实可信。

作品中，我们可以看到作者的苦心与功力。作家几乎调动了所有的修辞方式、动人与细腻的语言，从另一个主人公的视角出发，精致地去描绘哈娜。我们的儿童文学大花园，描写美的、漂亮的女孩子的作品不少，但能够给人留下极深印象的，形成艺术形象典型人物的却极少。通读全书，哈娜作为一个极其美丽、聪明，既平凡又高贵，有文化气质、又有宽广胸怀的，纯真的犹如天然水晶一样的艺术人物典型形象，深深感动了我们。

多年以来，老师和家长以及评论界一直提倡纯文学阅读，阅读高雅的文学作品。当然这也是历史和时代的需要，我们

期盼着思想性与艺术性完美结合的，特别是反映当代中小学生现实生活的儿童文学作品，尤其是长篇小说。

读《焰火》是一种享受，是美的享受、语言的享受、生活的享受、艺术的享受。它是一部不俗的、具有自己特色的、文学性极高的青春期成长励志长篇小说。不难看出，东华是极其用心地在写这部作品，那种真情实感，那种刻骨铭心，那种丝丝入扣，浓浓地流淌在字里行间，它像一首打动人心的诗，它也像一曲拨动人们心弦的交响乐。

最后我想说说这部小说中的青春期的生理与心理的刻画，以及人们关心的男女学生“交往”问题。首先是要区别“男女生交往”与“早恋”。本书写了“男女生交往”，但绝不是“早恋”。早恋在儿童文学作品里，是个极其敏感的问题。早恋不是不可以写，当今，这已经不是问题，是生活中确实有的现象。逃避不是办法。作家书写青春期少男少女的复杂情感本没有问题，是正常的。我们应当持开放态度，正视生

活，反映现实，关键是把握好一个“度”。第一要真实、自然；第二要高尚、纯洁；第三要规范、合理。《焰火》中并没有描写早恋，只有男女生交往。这种交往，同样需要注意以上三点。这三点在本书中，作者是把握住了，而且把握得很有分寸。书中的哈娜与男生沈振宇之间是什么关系？在沈振宇身上，是青春萌动，有着爱慕女生的心理，这不奇怪，哈娜同样是光明磊落，并没有哪怕些许的早恋心态。所以在书中刻画的仅仅是纯真的少年男女的青春期懵懂的心态描绘，是少年男女之间的友谊，同学之间的正常关系。所以说，这是一部真实的描绘青春期心理变化与成长的积极向上的小说。应当说，《焰火》这样的书写，为我们的儿童文学史增添了一些色彩，丰富了我们儿童文学的大花园，更为我们提供了极其有益的经验与借鉴。

美的人物典型，美的青春，美的意境；精致的构思，精致的语言，精致的刻画。《焰火》证明了，美与精致真的具有非凡的魅力。

清丽而陌生，是一种叙事，更是一种倾诉，是一种对情感的深度触摸。

语言的丰富隐喻和层次，成为密密编织、倾泻而下的语流，“多年以后”等类似的表达构成了文本的叙事结构之一，这是现代性的叙事技巧在儿童文学文本中的创新运用。关于时间和命运的表达，确实在儿童文学的写作中是稀缺的，包括在李东华之前的创作中也没有这么深的触及。这种表达拉长了作品的纵深感，带来了关于命运无常的体认感。这种叙述的延宕，时间节奏的自由起落，使叙事的空间开始了膨大和扩张，有了细密的层次和今昔交织的感受。由此，作品展示出了一种李东华作品之前不曾出现的苍凉感和无常感。

当然，作为一部儿童文学作品，坚持就要以美与善为旨归的叙事伦理，坚持恒定的真理，和那些植根在个体深处的价值关怀。生命无常，哈娜却像天使一般高贵对待这命运之手，甚至把所有不好的事都当做他人的善意。而她的同学继续在她身上获得精神成长的力量，在度过挣扎期、惶惑期后，“我”和沈振宇等平安度过了自己分裂的青春期，度过了心理上的惶惑，完成了成长。

“我于其中发现了小说的另一个空间，广阔的，具有新鲜刺激的质地，就像一道豁口，隐隐露出暖昧的光亮，然而光亮是我熟悉的，也让我害怕。”弗吉尼亚·伍尔夫的这句话，是对《焰火》的最好注脚。

《焰火》恢复了儿童文学应有的文本本身的丰富性、复杂性、可解读性，呈现出一种久违的、能攫住人心的美感。

目前，儿童文学界基本认可根据年龄段的三分法——幼儿文学、儿童文学、少年文学，这里的“少年文学”，在题材边界和美学特质上，与儿童文学的整体性是相合的。青春文学却不是，与儿童文学的单纯、干净、积极、温暖、和谐、向善不同，它更热衷冲突、尖锐、沮丧、哀伤、叛逆、晦暗，甚至残酷。

在儿童文学中，无论数量还是质量，少年小说都明显薄弱。在少年小说中，能着力描写青春期特有的、具有普遍性的生活、情感、心理的作品，近些年更是少见。而《焰火》，从目前的少年小说和青春文学都没能顾及的这个稀薄地带婷婷而生，就格外让人瞩目、欣喜。

类似的故事在青春文学里并不少见。如果是流行的青春文学，笔墨的重点可能会在艾米、哈娜和男孩沈振宇之间的关系上，书写一段或伤痛或美好的青春之恋，或者一段友情与爱情的矛盾交织。但《焰火》打开的，却是艾米的心理空间。作者持着精微的刻刀，去雕刻一个青春期的女孩像蝴蝶、像花瓣一样娇嫩敏感的内心，但是作者没有沿着故事的河流一路奔涌，而是经常逆流而上，不停地克服故事的惯性，细腻而敏锐地呈现艾米内心的声音，这个女孩所有的感官都被打开，一朵花，一滴雨，一片夜色，都沾染着她的情绪，营造出一个青春期女孩特有的心理世界。打动我们的，让这个小说与众不同的，正是这个内在世界的完成。

毫无疑问，艾米的内心世界被嫉妒主宰。“嫉妒”是小说里最主要的情绪推动力，这是我们经历过的、非常熟悉的一种情绪体验，可以说李东华找到了一个既普遍又鲜少被认真书写的青春心理基点。小说用了充分的专注力，抓住一个少女的嫉妒心，层层推进，不断往内心深处走，不给艾米也不给读者逃避的空间，说到底，是作者不肯给自己留有余地，有一种迎难而上的决绝。她把艾米的嫉妒与窘迫如此坦露，非但不让嫌恶，反而让我们更加理解、同情这个人物，更重要的是，她让读者能回溯自我，理解、接纳不完美的自我，包容、善待不一样的他人。

所以，在我看来，小说以“嫉妒”为心理基点，真正的核心却是精神的成长。精神的成长和身体的生长不同，它很少是自然而然、水到渠成，《焰火》的力量就是让读者认识到精神成长可能面临的危机，以及面对矛盾、迷茫、错位时如何认知自我，如何自救，如何获得精神上强劲的力量。艾米如何走出家庭变故和哈娜带来的危机，是小说充分展开的精神历程。但哈娜和沈振宇同样经历了非常艰难的精神成长。哈娜如何从破碎的、不堪的童年生活中生长出如此温和、通透、善良的性格？沈振宇如何因为哈娜而改变？哪怕是成年后的艾米，仍旧在人生的某些时刻，在对哈娜的回忆中汲取精神的力量，支撑现实的生活。这也是《焰火》和很多青春文学不一样的地方，它不是宣泄青春之痛，而是重建青春的心理能量；它不像少年写作那样沉溺，而是有着过来人的引领性。

《焰火》的青春气质还在于对语言近乎极致的美感追求。作者笔下，没有马马虎虎、草率无效的语言滑行，而是一字一句、一行一段，都如音乐、如绘画，跟着人物心理的节奏，细细描绘，努力寻找那个能让事物、气味、情绪生动而又独特的表达，它追求的根本不是流畅、妥帖、简洁、真实、自然……而是极致、陌生、繁复、新异，甚至是华美。这些被作者重新组合、激活的词语，包裹着我们永远逝去的青春。正是这样的语言，才塑造出了艾米的世界，才能满足青春期美的觉醒，才能点燃青春的焰火。它的语言不仅是在完成故事，而且也是在完成语言本身。甚至，在这部小说中，会隐约感觉到先锋小说的影响，语言、叙事结构和心理空间充分打开，虽不尽完美，却勇敢、坦诚、充满魅力。

所有人心中的“焰火”

□陈香

《焰火》还是李东华熟悉的成长小说的题材，但却完成了她对自己的突破，更是对成长小说的主题拓展和叙事可能的突破。少年时期，困惑和渴望、恐慌与顿悟并行的心路历程，成为充满了悖论和张力的人生阶段，为创作开辟了意味深长的审美空间。诚然，《焰火》写的还是独特的生命个体成长的隐秘和故事，个体自我价值的追寻与建构，难以言表的复杂的心灵成长，然而，却呈现出了一种宏大的格局，和直指人性深处的探寻，展现的不仅仅是少女的迷茫和成长，而是命运无常所带来的悲怆感、无常感，美好毁灭所带来的巨大的悲剧感和人生面对无常命运时，可以生长和保持的高贵的风度。所以，正如我们无法用“成长小说”为《草房子》命名一样，“成长小说”也无法为《焰火》命名。

这部作品是一部灵魂的白话书。那种巨大的在伤害别人的同时也在灼伤自己的难以言说的情感，是我们每个人都有的，但是每个人都愿承认自己有的一种情感——嫉妒。很少在成长小说中，看到作家对这种深入骨髓的人性进行

逆流而上的美
□刘秀娟